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* pole je datova struktura, ktera obsahuje vice polozek stejného
datového typu, polozky jsou v pameéti razeny za sebou

* kjednotlivym polozkam se pristupuje pomoci indexu, coz je
celocCiselna proménna

e v pripadé, Ze ma pole n prvku, prvni prvek pole ma index 0O,
posledni pak n-1

* Deklarace pole:

datovyTyp[] nazevPole;

* Pridéleni paméti pro pole:

datovyTypl[] ndzevPole = new datovyTyp[pocetPrvkul];
* prvek pole sindexem i

nazevPolelil;
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* Uvazujme program, ve kterém jsou ulozeny ceny jednotlivych
vyrobkU v poli. Pokud ceny ulozime jako typ double a vyrobkd
je 10, bude deklarace pole vypadat nasledovné:

double[] ceny = new double[1l0];

e prveksindexem 4, tj. cenu 5. vyrobku (!), vypiSeme
nasledovné:

Console.WriteLine (ceny[4]);
e celkova cena vSech vyrobkd je:

double celkovaCena = ceny[0] + ceny[l] +
ceny[2] + ceny[3] + ceny[4] + ceny[5] +
ceny[6] + ceny[7] + ceny[8] + ceny[9];
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* pole v C# je odvozené od tridy System.Array

* trida System.Array obsahuje uzitecné metody a vlastnosti pro praci
s polem:
Array.Copy (prvniPole, druhePole);
Array.Clear (mojePole) ;
mojePole.Length;

e vicerozmérna pole (napf. pro praci s maticemi, zejména v grafickych
aplikacich)

Deklarace:

datovyTyp[,] ndzevPole = new datovyTyp[pocetRddki, pocetSloupci];

e pristup k polozkam je potom obdobny jako u jednorozmeérnych poli
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V4

Rizeni béhu programu

1. prikazy vétveni

— velmi Casto je potreba tok programu rozveétvit na dve nebo
vice vétvi (napr. zadate spravné heslo a program se ubira
jednou vétvi a nebo zadate Spatné heslo a program reaguje
jinou vétvi)

2. prikazy cyklu

— v mnoha pripadech se nekteré prikazy provadéji
opakované

— napfriklad vyhledavani udaje v néjaké mnoziné dat muze
probihat tak, ze je kazdy zaznam porovnavan s vyhleda-
vanym udajem

— jedna se o opakovani stejného prikazu nebo nékolika
prikazu

UPRT VSCHT Praha, Jana Finkeova



Prikazy vetveni — prikaz if

e pozadujeme urcity blok prikazl provést pouze v pripadé, ze je
pravdiva urcita podminka

Syntaxe:
if (podminka)
{
blok ptikazt
}

* podminku musi tvorit logicky vyraz, tj. takovy, ktery se
vyhodnoti jako true nebo false
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if (zadaneCislo == 0)

{
// Tento blok kédu se provede,

// pokud je podminka vyhodnocena jako true.
Console.WritelLine ("Pozor! Nulova hodnota") ;

}

e vsSimneéte si operatoru == v podmince, jedna se o porovnavaci
operator, vyhodnoti se jako true, pokud se obé strany rovnaji,
v opacném pripadeé se vyhodnoti jako false

* nezamenujte operator porovnani s operatorem prirazeni,
ktery je tvoren pouze jednim rovnitkem

e jednoduchy prikaz if Ize psat do jednoho radku
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Prikaz vétveni — prikaz if / else

e program se podle podminky rozdéli na dvé vetve, pricemz
prvni se provede, pokud je podminka pravdiva, druha véetev
se provede, pokud je podminka nepravdiva

Syntaxe:
if (podminka)
{

blok pfikazu, které se maji provést
v pripadé vyhodnoceni podminky jako true

blok pfikazui, které se maji provést
v pripadé vyhodnoceni podminky jako false
}
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e v pripadé déleni do vice vétvi dle podminek
Syntaxe:

if (podminkal){
blok prikazu, ktery se provede v pripadé vyhodnoceni podminky1 jako
true

}

else if (podminka2){
blok prikazu, ktery se provede v pripadé vyhodnoceni podminky2 jako
true

}

else if (podminkaN){
blok prikazu, ktery se provede v pripadé vyhodnoceni podminkyN jako
true

}

else{
blok prikazu, ktery se provede v pripadé vyhodnoceni vSsech podminek
jako false

}
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* potrebujeme program rozvétvit podle hodnoty urcité proménné

Syntaxe:

switch (testovany vyraz){

case hodnotal:
// blok prikaz( se provede, jestlize vyraz nabyva hodnotu hodnotal.
break;

case hodnota2:
// blok ptikaz( se provede, jestlize vyraz nabyva hodnotu hodnota2.
break;

/] ...

default:
// blok ptikaz( se provede,
// jestlize testovany vyraz nenabyva Zadnou z predchozich hodnot.
break;

}
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e prikaz for

— blok prikazu provadi opakované v zavislosti na hodnoté
promeénné zvaneé citac

e prikaz while
— provadi prikazy opakované, pricemz podminka pro dalsi
opakovani je umisténa na zacatku smycky

e prikaz do while

— provadi blok prikazt opakované, pricemz ridici podminka
pro dalsi opakovani je umisténa na konci smycky.

» prikaz foreach

— pro kazdy prvek pole nebo kolekce, ale neni mozné ménit
prvky kolekce
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e dalsi:
— prikaz break
* prikaz, ktery umozni nasilné ukonceni opakovani bloku
prikazu v cyklu
* cyklus se ukonci a program pokracuje prvnim prikazem
za cyklem

— prikaz continue

e prikazem, pomoci néhoz muzete nasilné ukondcit
aktualni iteraci cyklu a pokraCovat nasledujici
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* Syntaxe:

for (inicializace CitaCe ; podminka ; aktualizace )
{
// prikazy (télo cyklu)
}

e jednoduchy cyklus muzete psat do jednoho radku
for (int i=1;i<=14;i++)Console.WriteLine("{0}.tyden", i)
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» prikaz zacne tzv. inicializaci (inicializaci Citace) - citac (counter) je
ridici proménna cyklu - pro kazdou iteraci cyklu ma urcitou hodnotu
a vétsSinou ridi, kdy se cyklus ukonci

vlastni cyklus:

1. vyhodnoceni podminky (testovaci cast) - podminka vétsSinou
obsahuje hodnotu Citace; pokud se vyhodnoti jako true, nasleduje
provedeni téla cyklu, v opacném pripadeé se prikaz ukonci a program
pokracuje prvnim prikazem za prikazem for

2. provedeni téla cyklu - télo cyklu je blok prikazl; provedou se pouze
tehdy, pokud je podminka vyhodnocena jako true

3. aktualizace (zpravidla aktualizace Citace) - hodnotu Citace nebo
jiného identifikatoru stavu, na kterém je zavislé vyhodnoceni
podminky, je potfeba zménit, nebot v opacném pripadé by se
podminka stale vyvhodnocovala stejné - v pripadé hodnoty true

- bychom dostali nekonecny cyklus
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* cyklus while zavisi pouze na podmince, ktera se vyhodnoti
vzdy na zacCatku iterace

Syntaxe:
while (podminka)

{
télo cyklu

}

e je dulezité si uvédomit, ze nékde uvnitr programu musi dojit
ke zméné hodnot, které se vyskytuji ve vyrazu podminky

 podminka by se méla nekdy vyhodnotit jako false, aby se
prikaz ukoncil

* jinak vytvofite nekonecny cyklus
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* do while je podobny cyklu while, podminka se vsak v tomto
pripade vyhodnoti vzdy na konci iterace

Syntaxe:

do
{

télo cyklu
} while (podminka);

* v cyklu do while se provede smycka alespon jednou, jelikoz
podminka se testuje az na konci
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* pro kazdy prvek pole nebo kolekce

int[] poleFi = new int[]{ O, 1, 2, 3, 5, 8, 13 };
foreach (int polozka in poleFi)

{

System.Console.WriteLine (polozka) ;

}

* muzete zjistit informace, vlastnosti...
* nemuzete ménit prvky pole nebo prvky kolekce
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* jakmile se v téle cyklu vyhodnoti prikaz break, cyklus se
ukoncuje a pokracuje se nasledujicim prikazem za cyklem

e Castym pripadem uziti prfikazu break, je situace, kdy
prochazime v cyklu hodnoty a zpracovavame je, dokud se
nevyskytne urcita hodnota - napriklad ta, kterou hledame

* nebo, kdyz vypocet je rychly a dosahneme splnéni néjaké
dulezité podminky, napf. velikosti chyby
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 pomoci prikazu continue lze preskocit zbytek provadéni téla
aktualni iterace cyklu a pokracovat nasledujici iteraci

e priklad
string txt = Console.ReadLine () ;
for (int i 0; i < txt.Length; i++)

{

if (txt[i] == 'Q')continue;
Console.WriteLine ("{0}:{1}, ,txt[1], (int) txt[1i]) ;
}
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